Citace z Gottwaldových projevů
K V. sjezdu KSČ v roce 1929 a vystoupení v parlamentu
Na V. sjezdu – únor 1929
„Máme, soudruzi, těžkou situaci dnes a ještě i po sjezdu bu​deme mít situace, které budou daleko horší, …já pevně věřím, že jádro strany tuto krizi překoná. Buržoazie se marně raduje, když myslí, že československé komunistické straně je odzvo​něno. Členstvo strany za pomoci kominterny si svoji stranu ozdraví, překoná krizi strany a učiní stranu bojeschopnou.“ 
Protokol V. řádného sjezdu Komunistické strany Československa, Praha 1978, s. 60. 
V parlamentě – prosinec 1929

„Odsuzujete do krimi​nálu dělníka, který ukradl housku, ale celá vaše vládní spo​lečnost je složena ze stran, které stát okradly o miliardy… Štvete daňového exekutora na domkáře a malého živnostníka pro nezaplacení několika korun daně, ale podle týchž svých zákonů snižujete a odepisujete stamiliony daní fabrikantům a velkostatkářům.“ 
Gottwald K., Spisy, sv. I, Praha 1953, s. 313.
Významný český filozof Karel Kosík k první Gottwaldově parlamentní řeči
„V roce 1929 prohlásil poslanec Klement Gottwald v parlamentu na adresu kapitalistů: Jezdíme se učit do Moskvy, jak vám za​kroutit krkem. Roku 2000 se jezdí česká policie učit do ciziny (Washingtonu), jak zatočit s demonstranty protestujícími pro​ti kapitalistické globalizaci.“
Kosík K., Poslední eseje, Praha 2004, s. 175 
V době velké hospodářské krize a boje proti fašismu 
V Rudém právu – leden 1930
„Co je to ´masová práce´? Je to takový způsob práce, když organizace strany nejsou uza​vřenými celky, zabývajícími se pouze svými vnitřními otázka​mi, nýbrž stojí v čele pracujících mas, v závodě, v odborech, na vesnici, v družstvech… Masový vliv strany –… znamená, že většina dělnictva v ní vidí svoji stranu, že přijímá její hesla, že následuje její výzvy, že v ní vidí svého vůdce.“
Gottwald K., Spisy, sv. II, Praha 1951, s. 37.
V parlamentě – listopad 1931

„Znovu, letos již po čtvrté, tekla dělnická krev. V Lipové na Frývaldovsku stříleli četníci do kamenodělníků… Bránili se proti snížení svých ubohých mezd… Odpovědí vlá​dy bylo, že dala zabít osm a těžce zranit dvanáct dělníků… Protestujte proti vraždění dělníků, proti vraždění svých kama​rádů!“
Gottwald K., Spisy, sv. III, Praha 1951, s. 133-134. 
V Komunistické internacionále – září 1932

„Ko​munisté musí pracovat s takovými masami, jaké jsou, se všemi jejich přednostmi a slabostmi.“
Gottwald K., Spisy, sv. IV, c.d., s. 71.
V Komunistické internacionále – září 1932

„Naše fak​tické vedení jednotné fronty není možno masám diktovat… uskutečňuje se ne cestou deklarací, ale musí být vybojováno v boji, na základě proletářské demokracie…“
Tamtéž, s. 75.
V odpovědi socialistickým stranám – březen 1933

„Pravíte, že s komunisty nelze v určitých, všemu dělnictvu společných věcech společně postupovat, poněvadž jsou mezi vámi a jimi zásadní rozpory… pak z toho plyne jediný závěr, že totiž s buržoazními stranami, které mají silná fašistická kří​dla, …žádných zásadních rozporů nemáte.“
Společně s A. Zápotockým . Gottwald K., Spisy, sv. IV, Praha 1951, s. 196.
Na VII. kongresu Komunistické internacionály – srpen 1935

„Obklope​ni fašistickými státy, učiníme vše, aby faši​stická vlna nepohltila Československo, aby se Československo stalo baštou protifašistické​ho a protiválečného boje ve střední Evropě.“
Gottwald K., Spisy, sv. VI, Praha 1952, s. 186
Na VII. sjezdu KSČ – duben 1936

„Jaká je pozice… komunistické stra​ny k otázce ohrožení Československa německým fašismem?“... „Je pozicí obrany Československa pro​ti fašismu.“ ….„Proč jsme tak nemluvili, řekněme před čtyřmi lety, a proč mluvíme dnes o obraně republiky proti fašismu? Prostě z toho důvodu, že před čtyřmi lety Československo zahraničním fa​šismem ohroženo nebylo. Dnes je situace jiná. Dnes vládne v Německu Hitler, dnes Hitler staví na denní pořádek otáz​ku násilného, krvavého válečného předělení Evropy a světa, přičemž ostří svého útoku namiřuje nejen proti Sovětskému svazu, ale i proti malým národům a státům střední a východní Evropy.“
Protokol VII. sjezdu Komunistické strany Československa, Praha 1967, s. 39.
V Rudém právu – září 1938

„Znemožněte, aby ve střední Evropě byl oběto​ván kulturní a statečný národ a stát jen proto, aby byl zachrá​něn Hitler!“
Gottwald K., Spisy, sv. VIII, Praha 1953, s. 256.
Ve stálém výboru Národního shromáždění – říjen 1938

„Byl jsem jako komunista vždy hrdý na to, že jsem Čech, byl jsem hrdý na národ husitů, k němuž patřím. Vím, že tento český lid zů​stal i nadále národem husitů. Avšak nemohu být jako Čech, ani jako komunista hrdý na činy vlád, které přivedly národ k 30. září a k nynějším toho následkům. Za to se musejí stydět všichni, jimž zbyl v těle alespoň kousek cti.“
Tamtéž, s. 271.
Ve Světovém rozhledu – červenec 1939

„Dějiny českého a slovenského národa nekončí 15. a 16. břez​nem 1939 …okupované Československo a zejména pak české země nestanou se pro Hitlera nikdy spolehlivým zázemím.“
Gottwald K., Spisy, IX, Praha 1954, s. 31-32
V prvních poválečných letech
Na konferenci funkcionářů KSS – duben 1945

„Přes příznivou situaci nejsou nejbližším cílem sověty a socializace, nýbrž skutečně důsledné provedení demokratické, národní revoluce, v jejímž proudu se nalézáme, a to až do konce, tak abychom si v dal​ším mohli otevřít cestu k novým cílům, pokud možno v široké frontě národní a v čele národa.“
Gottwald K., Spisy, sv. XII, Praha 1955, s. 15-16.
Na školení funkcionářů KSČ – červenec 1945

„Náš režim není režimem pouhé formální, parlamen​tární demokracie, nýbrž režimem lidové demokracie… státní správa není již v té míře v rukou byrokracie, nýbrž přechá​zí do rukou lidových orgánů, do rukou národních výborů…V předmnichovské republice ani členové vlády neurčovali s konečnou platností politiku vlády. Politiku vlády určoval český a slovenský velkokapitál.“
Tamtéž, s. 82-83.
Na krajské konferenci v Brně – březen 1946

„…nesmí se nám nikdy zatočit hlava z úspěchů… My se o další své prá​vo, stát v čele Národní fronty a udávat tempo a směr událostí v republice, musíme den co den znovu a znovu zasloužit, poně​vadž právě tuto důvěru musíme den co den znovu vybojovávat, každý na svém místě jako jednotlivec a strana jako celek.“
Gottwald K., Spisy, sv. XII, c.d., s. 342
Na VIII. sjezdu KSČ – březen 1946
„problémem všech problémů a úkolem všech úkolů udržení a upevnění do​savadního kurzu naší domácí i zahraniční politiky, jejího li​dově demokratického charakteru, jakož i důsledné provádění a další tvůrčí rozvíjení všeho toho, co bylo naší národní a de​mokratickou revolucí započato.“
Protokol VIII. sjezdu Komunistické strany II
Na VIII. sjezdu KSČ – březen 1946
„Předstupujeme před národ jako strana poctivé práce, strana čistého svědomí a čistých rukou. Konečným smyslem celého našeho snažení, celého života nás komuni​stů jako jednotlivců je uskutečnění velkých a svatých ideálů socialismu.“
Tamtéž, s. 71.
Na zasedání ÚV KSČ – září 1946

„My jdeme svou vlastní cestou k socialismu, máme vzor v Sovětském svazu, ale ani Stalin, ani my si nezastíráme, že tato cesta je naše vlastní, speciální, delší, zdlouhavější, kom​plikovanější a klikatější.“
Citováno: Belda, J., Bouček, M., Deyl Z., Klimeš M: Na rozhraní dvou epoch, Praha 1968, s. 101.
Na zasedání ÚV KSČ  - listopad 1947

„Do kouta zahnaná reakce je schopna jít na hazard, zejména má-li příkaz zvenčí.“
Gottwald, K., Spisy, sv. XIV, c.d., s. 204.
Na manifestaci na Staroměstském náměstí – únor 1948

„Chceme tuto krizi řešit ústavně, demokraticky a parlamentárně na základě široké Ná​rodní fronty… Navrhujeme, aby za odstoupivší ministry byla vláda doplněna novými lidmi.“
Tamtéž, s. 252.
Na zasedání ÚV KSČ – duben 1948

„V únoru, vezmeme-li věc vnitropoliticky, šlo o to, zda má náš lidově demokratický vývoj pokračovat dále na cestě k socialismu, nebo… má-li dojít ke zvratu, který by byl za​čátkem ústupu zpět k dobám předmnichovským, k dobám ka​pitalismu… Únor 1948 znamenal rozhodnou porážku reak​ce, upevnění lidově demokratického režimu a uvolnění cesty k rychlejšímu postupu k socialismu.“
Tamtéž, s. 353.
Na sjezdu národní kultury – duben 1948
„Všechno naše národní a pokrokové úsilí je úzce spjato s vý​vojem kultury, ba u málokterého národa hrála kultura v jeho životě tak velkou úlohu jako u národů našich. Spisovatelé, vědci, učitelé, divadla, probudilí kněží stáli u nás vždy po boku lidu, šli vždy v prvních řadách našeho národního hnutí.“
Gottwald K., Spisy, sv. XIV, c. d., s. 374-375.
V počátcích socialistické výstavby
Na zasedání ÚV KSČ - duben 1948
„Každá naše organizace může být hrda na to, že jsme obstáli. Nesmí nám to však stoupnout do hlavy, nesmíme si myslit, že je všechno za námi, že máme vše vyhráno, že na nás nikdo nemůže, že není nikoho nad nás. To by bylo to nejnebezpečnější.“
Tamtéž, s. 371-372.
Na zasedání ÚV KSČ - duben 1948
„Aby nás pánbůh před zpychnutím ucho​vati ráčil.“
Tamtéž, s. 372 a 439.
Na zasedání ÚV KSČ  - červen 1948
„plná odpověd​nost za to, co se u nás bude dít nebo nebude dít, padá na naši stranu, na každého z nás.“
Tamtéž, s. 430.
Na IX. sjezdu KSČ – květen 1949

„Za kapitalismu vede zvyšování výroby ke krizi a k nezaměstnanosti, kdežto v našem řádu vede vyšší výroba k zlepšení životní úrovně pracujícího lidu.“
Protokol IX. řádného sjezdu KSČ, c. d., s. 100.
Na IX. sjezdu KSČ – květen 1949
„Skromnost, pramenící z vědomí, že nikdy jsme pro stranu neudělali dost, a co jsme udělali, nebylo by možné bez účasti celého stranického ko​lektivu.“ Jeho zásada „z úspěchů a vítězství nezbujnět, z ne​úspěchů a porážek neztrácet hlavu“
Tamtéž, s. 107.
Na IX. sjezdu KSČ – květen 1949
„Zá​kladní metoda vedení mas, to není diktátorství, to není admi​nistrativní tlak, nýbrž přesvědčování a získávání.“
Gottwald K., Spisy, sv. XIV, c. d., s. 439.
Na I. sjezdu ČSM – červen 1950

„Vést mládež k činné účasti na budování socialismu, to znamená především získat nové ti​síce, desetitisíce a statisíce mladých lidí pro údernickou práci a socialistické soutěžení při plnění pětiletého plánu. Úderník, zlepšovatel, stachanovec, to ať je nový hrdina, nový ideál naší mládeže.“
Gottwald K., Vybrané spisy II, Praha 1955, s. 392.
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