POLITICI O KLEMENTU GOTTWALDOVI
Edvard Beneš, prezident Československé republiky
„Vzpomínám, jak v roce 1938, v době nejvážnější krize státní strana komunistická pod vaším vedením správně roz​poznala nebezpečí, které národu hrozilo a zúčastnila se plně a ukázněně ve spolupráci s druhými zápasu, který jsme vedli se zahraničním i domácím fašismem a nacismem…“
František Hála, římskokatolický kněz a přední politik Československé strany lidové 
 „Byl vždy optimistou. Jeho projevy v Moskvě jsou naplně​ny duchem národním a vyzařuje z nich láska k rodné půdě, k vlasti, kterou musel opustit, aby ji spolu s těmi, kdo odešli na Západ, pomáhal zachraňovat…“
Adolf Procházka, profesor, ministr, přední politik Československé strany lidové 
 „Košický vládní program, Gottwald má zvláště význam​ný podíl na tomto díle, kompromisu a celá formace našeho poválečného politického života je nerozlučně spjata s jeho jménem.“
„Jeho demokracie je především budovatelská. Nezná neřešitelných problémů a je pevně přesvědčen, že rázností a vypětím energie lze vše zdolat.“ 
Václav Nosek, ministr vnitra, přední politik KSČ
„Byl vždycky velmi rozhodný, ale nikdy se nedal unést, byl vždy velmi bystrý, ale nikdy nepodléhal náladám a rozčile​ní… Člověk přesvědčený a silný, hloubavý a rozvážný, vždy našel měřítko nejsprávnější a dovedl je obhájiti bez patosu, bez poskoků a bez postranních úmyslů… Poctivý a přímý byl Klement Gottwald ve všech bouřích, kdy se kolem něho ohý​bali malí a klesali slabí, poctivý a přímý zůstal, když kolem něho zrazovali a prodávali…“
Václav Majer, ministr, přední politik Čs. strany sociálně demokratické
„Čeho si u Gottwalda nejvíc vážím… jeho pevnosti a dů​slednosti, pokud jde o věci zásadní a jeho smyslu pro kom​promis tam, kde v kompromisu neutone zásada. Mimo to Go​ttwald umí držet slovo. Dohodu drží, i když je to dohoda snad s jeho hlediska nevýhodná. To je ostatně obecně známo… Gottwald nejenom svou rozhodností, ale také s porozuměním pro stanoviska druhých prokázal své veliké kvality politika i jednatele… Aniž ustupoval od své základní koncepce, sna​žil se o vyrovnání rozporů a sladění názorů a rozporných koncepcí…“
„Sám byl dělníkem, těžce se probíjel životem a neodcizil se. Zůstal povahově tím, čím byl. Práce je smyslem jeho života. A celý život bojuje za to, aby práce byla ceněna nejvýše…“
Josef David, předseda Prozatimního národního shromáždění, poslanec za Čs. Stranu národně socialistickou
„Vždycky také hledal cestu k demokratické dohodě, při čemž se uplatňovala také lidská stránka jeho osobnosti… Konstruktivní charakter jeho osobnosti… dovedl nedorozu​mění urovnat šťastným zásahem, vyvěrajícím z lidských strá​nek jeho povahy…“
Ján Lichner, poslanec Národního shromáždění za slovenskou Demokratickou stranu
„Vždy ví, co chce, dovede každého vyslechnout, trpělivě čeká konec řeči, aby ujišťoval kladné i záporné důsledky… Je demokratem v nejširším smyslu slova…“
Eduard Outrata, přední čs. národohospodář
„Gottwald není pro své spolupracovníky šéfem právě po​hodlným. Má totiž nepříjemnou vlastnost, že jest na tak vy​sokého šéfa ku podivu důkladný. Proniká všechny záhady nejkomplikovanějšího tlustospisu do detailu velmi rychle. A chce být potom informován velmi konkrétně a podrobně…. Dává také bedlivý pozor, jak jednotlivé akty v praxi skuteč​ně probíhají. Nezasahuje podřízeným do jejich pravomoci… nezatěžuje sobě podřízené šéfy podružnými úkoly… Je totiž loajální ke svým podřízeným… Má smysl pro velké věci…“
Jaromír Dolanský, ministr financí, poslanec Národního shromáždění za KSČ
„Jeho politická a státnická činnost je podložena hlubokým teoretickým vzděláním, je naším vynikajícím socialistickým myslitelem… Pevně je u něho spjata teorie s praxí, praxe s teorií. Není ani teoretickým fantastou, ani přízemním prak​tikem. Teorie mu pomáhá řešit složité otázky, jež klade sku​tečnost – skutečnost praxe potvrzuje mu pak správnost teore​tických uzávěrů… Politika jednotné a lidové fronty je veliké a skvělé dílo politické teorie… A zásady lidové demokracie obsažené v Košickém programu a rozvíjené v budovatelském programu Gottwaldovy vlády, zásady, na nichž budujeme dnešní republiku jako stát zcela nového, originálního typu – což to není příklad skvělého obohacení, rozvíjení teorieo státě, o hospodářství, o společnosti vůbec?... Konečně ne​dávné projevy jeho, v nichž ukazuje a teoreticky zdůvodňuje naši specifickou československou cestu k socialismu bez další krvavé revoluce a diktatury proletariátu – což to není nová kapitola v teorii socialismu, v dějinách socialistického hnuti v Evropě?“
Petr Zenkl, místopředseda vlády, předseda Čs. strany národně socialistické
„Gottwald je předsedou komunistické strany. Budoval ji, dal jí nejlepší léta svého života, bojoval za její cíle, putoval za ni do vězení. Není ani možno přáti mu něco lepšího nežli to, co si tak jako on přeji sám pro svou politickou stranu a co si přeje každý politický vůdce pro vlastní stranu: Aby rostla a sílila vnitřně a byla vždy uceleným společenstvím oprav​dových vyznavačů téže ideologie. Přeji mu, aby jeho strana, která se po desetiletích opozice a perzekuce tak odhodlaně přihlásila o vůdčí podíl na rekonstrukci a budování našeho 92 
státu a které náš lid toto její vůdčí postavení potvrdil vol​bami, překonala zlé vzpomínky z minulosti, a aby byla vždy vskutku tvůrčí stranou každé československé vlády… Gott​wald nebál se vzíti na sebe odpovědnost…“
Jan Masaryk, ministr zahraničních věcí
„Od svých ideálů nikdy nikomu neustoupil, trpěl za ně hrdě a nesmlouvavě… Je lidský, má humor… umí odpustit a být rádcem a přítelem…“
Jaroslav Stránský, ministr, člen předsednictva Čs. strany národně socialistické
„Sledoval jsem jeho parlamentní činnost pozorně od jejího začátku. A od toho začátku byl na něm vždy odlesk zvláštní​ho respektu, který mu projevovalo jako by bezděčně nejen jeho klubovní osazenstvo, ale také jeho političtí odpůrci…A druhé, co mi na něm bývalo a zůstalo zajímavé a sympatic​ké, je jeho zvláštní výmluvnost. Míval a má dosud na tribuněi v debatě chvíle neobyčejně působivé, ale nedosahuje svého účinu nikdy krasořečněním. Jeho mluva je spíše těžká, kostr​batá, nenaolejovaná. Jeho věty jsou zhusta nedopověděné, nebo dopověděné jen gestem, posunkem nebo smíchem, ně​kdy dobromyslným, někdy sveřepým. Když zápasí slovem, zá​pasí zároveň o slovo, aby volil to pravé. Gottwald je řečník v onom smyslu, ve kterém řečník je opakem mluvky. Řečník v onom smyslu, ve kterém cítíte, dobrá řeč se rodí jen z dlou​hého mlčení…“
„I u odpůrců vzbu​zuje respekt a úctu…“ 
Prokop Drtina, ministr spravedlnosti, člen předsednictva Čs. strany národně socialistické
„Učil jsem se znát a oceňovat Gottwaldův smysl pro kon​krétní problémy a věcnost, s jakou přistupuje k rozluštění dané politické situace. Přes všechnu svou věrnost k dogma​tu své politické víry je to pozoruhodný realista. Sám v tom spatřuji nejsilnější stránku Gottwalda – politika. A myslím, že je opravdovým úspěchem pro stát, že v tuto chvíli sto​jí na místě předsedy naší nejsilnější politické strany muž  s tímto reálným smyslem. Muž s těmito eminentně politický​mi vlastnostmi…“
Bohumil Laušman, ministr průmyslu, před Únorem předseda Čs. strany sociálně demokratické
„Znám ho 11 let. Nejdříve jako agitátora, organizátora a novináře. V emigraci jsem ho poznal již jako prozíravého realistu a moudrého politika. V druhé vládě republiky jsem v něm objevil státníka, a to státníka velkého formátu. A právě na nynější své cestě jsem zjistil, že je znám a respektován i za hranicemi…“
Hubert Ripka, ministr zahraničního obchodu, poslanec za Čs. Stranu národně socialistickou
„Je silná osobnost. Ví, co chce a jde za svým cílem. Pat​ří k těm, kdo dovedou vésti… Gottwald se osvědčil v míře, v jaké sotva kdo druhý by se mu vyrovnal… Imponuje byst​rostí svého úsudku, rychlým postihováním toho, co je v sple​titosti dané otázky podstatné a pohotovostí k rozhodování… Jako dělník, který se tvrdě probíjel životem, naučil se tvr​dému realismu. A je to patrně dělnictví, které mu dalo tolik ‚zdravého rozumu‘ – ctnosti mezi politiky daleko vzácnější, než se namnoze myslí…“
„Má dobrou paměť a vyniká stálou zvídavostí. Také tím se odlišuje od tolika a mnoha jiných, že se umí a že se chce stále učit. Lidsky je zvláště sympatický tím, že má smysl pro hu​mor a rád se směje.“ 
Ján Ursíny, místopředseda vlády, poslanec Národního shromáždění za slovenskou Demokratickou stranu
„Má v sobě lidské dobré jádro…umí porozumět druhému… dává možnost spoluprá​ce.“  
Všechny tyto vzpomínky jsou z publikace Čest práci Klementa Gottwalda. Po​zdravy a vzpomínky prezidenta České republiky Dr. Edvarda Beneše, předsedy Ústavodárného národního shromáždění a členů třetí vlády k padesátým narozeninám ministerského předsedy Klementa Gottwal​da, Praha 1946. Uspořádali J. Krásný a J. Žantovský.
Publikováno také in: Klement Gottwald, Praha 1996, s. 69-72 a in: H. Kráčmarová  Kdo byl Klement Gottwald, Praha 2016.
Zdeněk Nejedlý, profesor, ministr školství a osvěty, komunistický politik
„Gottwald nikdy nebyl z těch, kteří se drali do popředí v našem veřejném životě… Je osobnost zcela jiného typu. Je vždy úplně pohrou​žen ve věc… Dlouho, pokud šlo o osoby, mluvilo se více o ji​ných, a čím náročnější to byli lidé, tím více. Ale stačilo, aby začalo jít vážně o věc, a hned se ozvalo jméno – Gottwald.“ 
Nejedlý Z., Klement Gottwald v boji za osvobození ČSR, in: K pade​sátinám soudruha Gottwalda, Praha 1946, s. 236-237. 
Laurence A. Steinhard, velvyslanec USA
Gottwalda označil „za muže zdravého rozumu a vrozené bystrosti, připraveného se učit, za skutečného vlastence – člověka, u něhož bylo nepravděpodobné, že se pustí do dalších extremistických podniků, a který je spolehlivější než jeho předchůdce Fierlinger.“
Philip B. Nichols, velvyslanec Velké Británie
„Gottwald je patriotický  Čechoslovák, jemuž záleží na prosperitě a nezávislosti jeho země, ale….jde o celoživotního komunistu vyškoleného v Moskvě, zoceleného v politických bojích a po léta též vysokého činovníka Kominterny.“
Tato dvě vyjádření jsou citována v knize J. Kociána a V. Smetany Květnové volby 1946 – volby osudové?, Praha 2014, ve stati V. Smetany Bod obratu? Americká a britská reflexe voleb a československé politiky v roce 1946, s. 167-168 a 188.
Hana Kráčmarová
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